

2025年11月

28日
星期五

乙巳年十月初九 今日4版
解放军报社主办 第5487期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设



新时代新征程新伟业

江苏省盐城市打造行走的国防教育课堂——

黄海之滨打卡“红色研学路”

■ 马晋苏 季明 唐艳蓉

初冬时节,丹顶鹤如约南归。

家住上海的陈女士一家利用周末时间,驱车来到江苏省盐城市,到丹顶鹤湿地公园观鹤,带10岁的儿子参观红色场馆,完成“打卡红色地标”的家庭计划。

“相比‘鹤舞’奇观,孩子对红色场馆沉浸式、体验式展陈手段更感兴趣,说近距离感悟了书本里的英雄人物和历史事件。”陈女士向笔者介绍,一家人沿着当地网络推送的红色研学路线,在新四军纪念馆重温用AI技术还原的华中鲁艺“八女投河”壮烈场景;在铁军剧场观看情景剧《皮箱是微光》,了解隐蔽战线的感人故事;在阜宁铁军纪念馆戴上VR眼镜,“置身”战场,与新四军将士一起冲锋陷阵……

提及盐城,不少人会脱口而出:“丹顶鹤!”其实,与绿色生态的魅力相比,这座城市的红色底蕴同样令人印象深刻。盐城是新四军重建军部所在地,拥有众多的红色遗存、革命旧址。近年来,该市将“铁军精神”融入大中小学课程,开发“信仰的旗帜”馆校共建项目,针对青少年群体打造“行走的国防教育课堂”,不断提升青少年国防教育质效。

陈女士所说的研学路线,指的就是该市为学生量身订制的“东进!东进!我们是铁的新四军”红色研学路线。该路线将新四军纪念馆、八路军新四军白驹狮子口会师纪念馆等红色地标串联,学生们沿此路线实地探访革命旧址、聆听现场教学、参与情景体验,在行走中感悟“铁军精神”的形成脉络与时代价值。

在新四军纪念馆,由现役军人、退役军人、民兵组成的志愿讲解队伍深受游客欢迎。“这双草鞋是‘草鞋司令’陈玉生自己编的,陪他穿过硝烟、闯过风浪,走向胜利的道路……”民兵讲解员陈风亮指着展柜里一双粗糙的草鞋,为来自浙江的学生讲解。11月初,这条路线吸引了不少周边省市的学生。一名带队教师由衷说道:“我们一路看到的、听到的都是鲜活的国防教育素材,返校后我要把这些所见所闻写进教案、带到课堂。”

“这间简陋的茅屋就是陈毅元帅工作生活了18个月的地方,一床被、一盏灯,见证了他为民族解放事业日夜操劳的岁月……”研学学生沿着铺满银杏落叶的道路,走进阜宁停翅港新四军军部旧址,聆听年过七旬的老支书朱浩讲述革命故事。景区内,革命标语随处可见,二维码张贴在醒目位置。几名学生拿出手机扫描二维码,老一辈无产阶级

革命家运筹帷幄、点燃华中抗战烽火的故事一一呈现。

冬日的大纵湖波光粼粼,岸边鲜艳的红旗与雪白的芦花倒映水面。学生们跟随身着新四军军服的讲解员走出新四军大礼堂,来到湖畔观看情景剧《九九艳阳天》。看着“游击队员”划着小船,在芦苇荡中与“敌人”斗智斗勇时,南京师范大学学生李宇凡轻声感叹:“这次研学,让我印象最深刻的就是这里的红色文化可触可感。”

陕北有个延安,苏北有座盐城。今年,该市与陕西省延安市签署革命老区红色文旅合作协议,同步深化国防教育合作,共绘红色图谱。“我们将共同开发‘从延安到盐城’红色研学路线,推动两地学生互访、教育资源共享,让‘铁军精神’与‘延安精神’在新时代交相辉映。”市委宣传部有关领导介绍。



日前,新疆军区某部在高原驻训期间组织医疗小分队为护边员及其子女开展健康义诊。
李峰摄

本报讯 徐岳峰、王娇龙报道:“前方发现‘敌情’,无人机开展侦查,任务分队同步进行伪装防护!”初冬时节,天津市滨海新区群众性练兵比武拉开大幕,民兵、专武干部和文职人员围绕3大类11个专业科目展开激烈角逐。

“仗怎么打,兵就怎么练!”滨海新区军事实事部领导介绍,此次练兵比武依据军事训练大纲要求设置比武内容,按照人员类别和职责任务,区分“专业相同对抗赛、岗位相同对口赛、任务相同对对手赛”,全面锤炼参赛队员过硬本领。

笔者走进民兵“专业相同对抗赛”比武场,无人机操控比赛正酣。在参赛队员操控下,无人机灵活穿越铁环、龙门等障碍物,最后进行超视距侦察目标,快速捕捉并回传“敌情”信息。“除了常规无人机,我们还准备了穿越机、多旋翼等多个机型。”塘沽街道民兵无人机分队参赛队员说,此次比武,不仅要求参赛队员有扎实的无人机特种飞行技能,还要有敏锐的“敌情”意识,在“敌”干扰瞬间能快速准确捕捉上报“敌情”,切实练就“千里眼”“顺风耳”。

笔者在现场看到,随着裁判员一声令下,几支民兵医疗小组迅速到达指定位置,利用环境和器材进行伪装,尔后对“伤员”进行止血、包扎、固定、转运。新村街道民兵医疗救护分队参赛队员刘汉双,在隐蔽伪装时未充分观察战场环境,导致“暴露”被扣分。他深有感触地说:“通过比武,让我更加明确自己的短板在哪里,今后努力的方向在哪里。”

专武干部“岗位相同对口赛”比武场相对安静。他们正在进行军事理论、业务工作的笔试。笔试结束则进入基本技能实操比拼,考查内容为共同技能和指挥技能。

文职人员“职务相同对手赛”同步展开。射击场上,枪声骤响,子弹划破空气,直射靶标;作战文书拟制赛场,键盘敲击声此起彼伏,参赛队员快速开展战情研判、进行作战策划……

比武结束后,一批向战为战的组训高手走上领奖台。“通过搭建同台竞技、

精武强能没有「局外人」

天津市滨海新区组织群众性练兵比武

河南省新县创新开展青少年国防教育——

大别山下走来“小小讲解员”

■ 柴代亮 本报特约记者 孙明江

虽已入冬,河南省新县绿意未凋。时值周末,人们纷纷趁着好天气到当地景点游玩,不少人选择到红色场馆参观。

“新集地处鄂豫皖三省交界处,地理位置十分重要,于是红军决定攻打新集……”鄂豫皖苏区首府革命博物馆内,10岁的“小小讲解员”刘诗雨向参观游客义务讲解大别山的烽火故事。

从最开始的羞涩胆怯到如今的驾轻就熟,身穿红色小马甲、手持扩音器的刘诗雨,俨然一副资深讲解员的模样。“她的讲解准确详实,感情也很充沛。”游客田先生忍不住夸赞。

刚满9岁的“小小讲解员”贾晗,讲起《半块银元》的故事也绘声绘色,吸引不少游客驻足聆听。“八月桂花遍地开,鲜红的旗帜竖呀竖起来……”在另一个

展厅,“小小讲解员”张子健用清脆的童音唱响《八月桂花遍地开》,游客们也跟着哼唱。

作为鄂豫皖苏区首府所在地,新县拥有365处革命历史遗址遗迹、800多处文物点和167处革命文物保护单位。“红色资源是传承红色基因的最好载体,也是开展国防教育的富矿。”该县教体局工作人员介绍,为深耕红色文化,盘活红色资源,2015年,该县依托各中小学校,联合红色场馆,以培养“小小讲解员”为抓手,在打造红色文化宣传阵地的同时,让学生们从小接受红色文化熏陶,在潜移默化中将红色基因融入血脉,推动国防教育贯穿青少年学习成长过程。

每逢节假日,该县的“小小讲解员”们就会“上岗”,活跃在红色场馆。“选拔考核前,我不仅熟记了相关资料,在父母帮助下搜集史料、撰写讲解稿,还经常在家里对着镜子练习,最终通过考核,成为一名‘小小讲解员’。”贾晗是今

年秋季入选“小小讲解员”队伍的,他十分珍惜这个机会,每次讲解前都做好充分准备,力求讲解生动精彩。

“小小讲解员”经过培训考核,拿到合格证后便可正式上岗。”鄂豫皖苏区首府革命博物馆副馆长戴璐璐介绍,根据“小小讲解员”的实际,县人武部工作人员围绕大别山革命史等为他们授课,红色场馆则组织讲解员围绕发声、礼仪等进行专业辅导,军地合力提升“小小讲解员”讲好红色故事能力。

每逢节假日,该县的“小小讲解员”们就会“上岗”,活跃在红色场馆。“选拔考核前,我不仅熟记了相关资料,在父母帮助下搜集史料、撰写讲解稿,还经常在家里对着镜子练习,最终通过考核,成为一名‘小小讲解员’。”贾晗是今

同场较量、同步考核的平台,立起“练兵没有旁观者、强能没有局外人”的鲜明导向。”该军事部领导说,接下来,他们将针对此次比武暴露出的短板弱项进行补训强训,为新年度军事训练打牢基础。



近日,安徽省太湖县人武部邀请参战老兵走进学校讲述战斗故事、开展国防教育
张琦 摄

浙江省仙居县人武部优化教育模式

鼓励人人上讲台当教员

本报讯 李寅报道:“作为负责物资采购的职工,虽然不直接面对硝烟,但我们的阵地同样不容有失……”11月21日,新一期“仙武大讲堂”在浙江省仙居县人武部开讲,这一期的主讲人是该人武部一名职工,他结合岗位实践,以鲜活案例为大家上了一堂生动的法纪课。

在一次党委议教会上,人武部党委一班人对如何提升思想政治教育效果展开讨论,并达成共识:“必须打破思想政治教育课堂‘单向灌输’模式,让受教育者成为教育参与者,从而增强教育的感染力和吸引力,提高大家的参与度和主动性。”今年4月,该人武部开办“仙武大讲堂”,将现役军人、文职人员、职工、民兵骨干全部纳入“教员库”,坚持“身边人讲身边事、身边事教育身边人”,鼓励人人上讲台、个个当教员,形成“讲中学、学中悟、悟中干”的生动教育局面。

截至目前,“仙武大讲堂”已累计开讲26场,实现全员全覆盖,推动教育成果融入日常、落到岗位。该人武部领导表示,下一步,他们将继续优化教育模式、丰富教育内容,力争让每一堂课都成为诠释初心、凝聚力量、提升能力的“加油站”。

■ 本版责任编辑 王京育